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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. У вік сучасних технологій, коли є безліч 

засобів для збереженн та обробки інформації питання запам’ятовуваності 

посідає не аби яке важливе місце. Запам’ятовування – це складний психічний 

процес, який полягає у засвоєнні нового матеріалу шляхом пов’язування його 

з набутим раніше. За допомогою цього процесу людина засвоює певний 

досвід. Зберігає і згодом використовує інформацію, яку вона запам’ятала. За 

допомогою роботи пам’яті відбувається процес закріплення набутих знань і 

навичок. Наша пам’ять – це унікальна структура нашого організму. Вчені та 

науковці ще повністю не дослідили психологію пам’яті та її процесів. Але, 

що можна з впевненістю сказати, так це те, що пам’ять відіграє ключову роль 

у нашому житті та становленні людини у суспільстві. Лише деякі із вчених 

займалися і займаються дослідженнями запам’ятовування. Це є П.І. Зінченко, 

Г. Еббінгауз, О.О. Смирнова. В даний час питання пам’яті, зокрема 

запам’ятовування, набуває актуальності для дітей старшого дошкільного 

віку. Адже саме цей вік є найбільш сензитивним для розвитку не лише 

пам’яті, а й інших психологічних процесів. Тому перед педагогами є багато 

викликів, адже у вік технологій діти все менше і менше намагаються щось 

запам’ятати. Від дітей можна почути: «Для чого це вчити, якщо можна в 

google все знайти. Педагог повинен не лише відслідковувати рівень 

запам’ятовування, а й вживати заходів для покращення пам’яті за допомогою 

тренувань різної форми. Щодо старшого дошкільного віку, то пам’ять 

відіграє ключову роль готовності дитини до школи.  

За деякими спостереженнями можна сказати, що продуктивність 

запам’ятовування у дітей вища у певному роді діяльності, зокрема 

інтелектуальної. Коли дитина самостійно шукає рішення поставленої задачі, 

підбираючи і переглядаючи різні варіанти. Діти, які отримують матеріал в 

готовому вигляді, менш успішно його сприймають та запам’ятовують.  
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Підсумовуючи вище сказане, можна сказати, що практичний інтерес до 

даної проблеми визначається потребою розвитку пам’яті дитини. Це 

визначило вибір теми дослідження: «Психологічні особливості розвитку 

запам’ятовування дітей старшого дошкільного віку».  

Мета дослідження: теоретично обгрунтувати та експериментально 

дослідити психологічні особливості запам’ятовування у дітей старшого 

дошкільного віку. 

Завдання досліджeння: 

1. Здійснити теоретичний аналіз психологічних особливостей 

запам’ятовування у дітей старшого дошкільного віку. 

2. Розкрити сутність проблеми запам’ятовування старших 

дошкільників; 

3. Розробити та апробувати програму психологічних особливостей 

запам’ятовування у дітей старшого дошкільного віку; 

4. Перевірити ефективність експериментальної роботи щодо 

підвищення рівня запам’ятовуваності у дітей старшого дошкільного віку; 

Об’єкт дослідження: запам’ятовування дітей старшого дошкільного 

віку. 

Предмет дослідження: психологічні особливості запам’ятовування 

дітей старшого дошкільного віку. 

Методи дослідження: З метою вирішення поставлених завдань 

використано комплекс методів дослідження: теоретичні – аналіз наукової 

літератури для з’ясування змісту базових понять дослідження; 

систематизація, порівняння, класифікація, узагальнення; емпіричні – 

діагностичні (анкетування), експеримент для вивчення стану досліджуваної 

проблеми та перевірки ефективності розробленої програми; статистичні – 

методи математичної статистики для одержання кількісно-якісної 

характеристики результатів дослідження. 
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Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає у: 

впровадженні програми розвитку пам’яті дітeй дошкільного віку у діяльність 

закладу дошкільної освіти «StarHouse» в м. Кам’янець-Подільський.  

Результати дослідження можуть бути використані студентами, 

викладачами, працівниками закладів дошкільної освіти, соціальними 

педагогами та практичними психологами з метою підвищення ефективності 

запамятовування старших дошкільників. 

Експериментальна база дослідження: експериментальне дослідження 

проводилось на базі закладу дошкільної освіти «StarHouse» в м. Кам’янець-

Подільський. В експериментальному дослідженні було задіяно 21 дитина 

старшого дошкільного віку. Дослідження проводилося протягом двох тижнів. 

Апробація результатів роботи: прийняла участь у ІV Всеукраїнської 

науково-практичної конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: 

гармонія партнерської взаємодії» (28-29 жовтня 2020 року, Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, м. Кам’янець-

Подільський); V Міжнародній закордонній науково-практичній конференції 

«Nowoczesna nauka: teoria i praktyka» (20 marca 2021р., Poznań,   Nowa nauka); 

Всеукраїнській студентській науково-практичній конференції «Практична 

психологія: сучасні реалії та перспективи» (15 квітня 2021 року, Кам’янець-

Подільський національний університет імені Івана Огієнка, м. Кам’янець-

Подільський), III Міжнародній науковій студентській конференції «Молодь і 

науковий прогрес у соціально-економічному та освітньому просторі 

суспільства» (11-12 листопада 2021 р., Кам’янець-Подільський державний 

інститут, м. Кам’янець-Подільський). 

Публікації: матеріали роботи опубліковані у:  

1. Прокопчук Ю. В. Проблеми розвитку творчої особистості дітей 

дошкільного віку/ Збірник матеріалів ІV Всеукраїнської науково-практичної 

конференції «Від творчого педагога до творчої дитини: гармонія 

партнерської взаємодії» // Кам’янець-Подільський  національний університет 

імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти, управління 
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освіти і науки Кам’янець-Подільської міської ради; [відп. секр. І.Л. Пукас]. 

Київ: Мілуніум, 2020. 395 с. С.276-278. 

2. Панчук Н.П., Прокопчук Ю.В. Ейдетика, як метод розвитку памяті. 

Nowoczesna nauka: teoria i praktyka: Mater. V Międz. Konf. Nauk.-Prakt. / Pod 

red. M.Andrzejewskiego – Poznań: Nowa nauka, 2021. – 140 s. – S. 110-101.  

3. Прокопчук Ю.В. Розвиток пам’яті дитини дошкільного віку як 

напрям роботи практичного психолога // Практична психологія: сучасні 

реалії та перспективи: Збірник наукових праць за матеріалами Всеукраїнської 

студентської науково-практичної конференції (15 квітня 2021 року). м. 

Кам’янець-Подільський: КНТ, 2021. 120 с. С.76-78. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний зміст роботи 

викладений на 80 сторінках і містить 10 таблиць, 4 рисунків.  Загальний 

oбсяг рoбoти становить 91 стoрiнці. Список використаних джерел нараховує 

75 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

Отже, існують різноманітні теорії пам’яті: асоціаністська, 

гештальтпсихологічна, біхевіористична, когнітивна, діяльнісна теорія. Це 

питання є не до кінця розкрите тому вчені й надалі досліджують пам’ять 

людини і висувають нові гіпотези про її походження. В їхню основу 

закладено різноманітні принципи, теорії та гіпотези. Пам’ять є складною 

системою процесів, що здійснюють повний цикл перетворень інформації 

суб’єктом: запам’ятовування, зберігання, відтворення і забування. 

Запам’ятовування – це мнемічний процес, який полягає у засвоєнні 

нового матеріалу шляхом пов’язування його з набутим раніше. Успішність 

запам’ятовування визначається можливістю включення нового матеріалу в 

систему осмислених зв’язків.  

Дошкільний вік – це саме той період, коли активно розвиваються 

психічні процеси дитини, зокрема і пам'ять. Аналізуючи індивідуальні 

особливості пам’яті, зокрема запам’ятовування, можна дійти висновку, що є 

певні фактори впливу на пам’ять. Вони є позитивними і негативними. Це: 

 -настанова на запам'ятовування, яка включає в себе визначення кола 

об'єктів, які треба запам'ятати, і часу, протягом якого запам'ятоване потрібно 

зберігати у пам'яті, 

 – діяльне оперування людини об'єктами запам'ятовування 

(переказування, складання речень, задач, оповідань, проведення дослідів 

тощо); 

 – наявність стійкої, концентрованої уваги та інтересу до матеріалу, 

який треба зафіксувати у пам'яті; 

 – сприятливий емоційний стан суб'єкта, що запам'ятовує (сум, нудьга, 

байдужість погіршують запам'ятовування, а сильні переживання можуть 

викривити сприйняте або й викликати амнезію – забування).  

На якість запам'ятовування впливає і обсяг матеріалу: поділ на дуже 

малі одиниці.  Також у дошкільному віці активно до пам’яті долучається 
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мислення. Відбувається інтелектуалізація пам’яті. Вона буде успішною за 

рахунок якісної роботи педагога. Дитина починає поступово освоювати 

смислові прийоми запам’ятовування: порівняння, класифікація.  

Нами було проведене дослідження у закладі дошкільної освіти 

«StarHouse» м. Кам’янець-Подільський, в якому взяли участь діти старшого 

дошкільного віку у кількості 21 дитина. Було запропоновано три методики 

для діагностики рівня запам’ятовуваності  дітей старшого дошкільного віку. 

А саме: методика «Запам’ятай 10 слів», методика « Яка фігура» та методика 

«Яка картинка». А також було проведено експеримент за статтю. Ми 

проаналізували який рівень запам’ятовуваності у дівчаток та у хлопчиків.  

 На основі результатів даних  методик було встановлено, що потрібна 

додаткова робота з дітьми для покращення рівня запам’ятовуваності. Тому 

була запропонована програма, яка була впроваджена і тривала 2 тижні. Дана 

програма  мала мету: покращення рівня запам’ятовуваності у  старших 

дошкільників. Вона передбачала: 

1. Здійсниення аналізу рівня запамятовуваності серед старших 

дошкільників.   

2.  Дослідження рівня запамятовуваності за комплексом вправ. 

3.  Перевірити ефективність використаного комплексу вправ щодо 

підвищення рівня запам’ятовуваності у дітей старшого дошкільного віку; 

На підставі вище сказаного можна стверджувати, що якщо під час 

занять не приділяти увагу пам’яті, зокрема запам’ятовуванню старшого 

дошкільника, то рівень запам’ятовування буде не високий. Педагог має 

правильно будувати заняття та діяльність дітей, щоб тим самим розвивати 

ключові психічні процеси. 

Таким чином, гіпотеза нашого дослідження була підтверджена, мета 

дослідження була досягнута, завдання, поставлені на початку експерименту, 

вирішені в повному обсязі. 
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